Les Prototypes Des Verbes Grecs

1 Le prototype de base

Voici le prototype général qui s’applique a tous les verbes, sauf prototype contraire ou irrégu-
larités:

présent actif rad. [+ suffixe] + -o
futur actif rad. + -c0

aoriste actif aug. + rad. + -co
parfait actif red. + rad. + -ko

parfait moy.-pass. | red. + rad. + -pat

aoriste passif aug. +rad. +-6nv

futur passif rad. + -OMoopat

/ / P / 4 / Pl
¢ EX.: modevm, modevom, EMOLOEVC0, TETOOEVKA, TEMOLOEVUOL, EXAIOELONY,
/
modgvnoopon

2 Les radicaux en occlusives

2.1 Altérations phonétiques communes aux verbes en occlusives

Attention: ce sont des altérations phonétiques, non morphologiques!

1. devant o: altérations comme au datif pluriel de la 3e déclinaison

2. devant p: labiale >-pu-, palatale >-yp-, dentale >-op-

3. devant une autre occlusive, une occlusive se coordonne (méme ordre)
4. devant une autre dentale, une dentale s’asibilise
5

devant k, une dentale disparait

2.2 Radicaux en labiales (Bo/mw/ew et tous les ntm)

« altérations phonétiques communes aux verbes en occlusives (noter le parfait moyen-
passif en -ppon)

« parfait non en k mais sans suffixe ouen h

o Ex: pimto, plyoe, Eppwyo  (plyar), Epprpa, Eppiupat,  Eppieony,
prpdncopat



2.3 Radicaux en dentales (5w/0w/tm, souvent (o, parfois con/1T®)

« altérations phonétiques communes aux verbes en occlusives (noter le parfait moyen-
passif en -cpuon)

+ aux PP 2-4 (actif), la dentale chute

+ aux PP 5-7 (passif), elle s’asibilise (au besoin, il y a simplication de 6o en o)

o Ex.. yeddm, yedow, dyevoa (yeboar), dyevka, &yevopal, yedodny,
yevoHnoouat

2.4 Radicaux en palatales (yo/ko/yo, souvent cow/ttm, parfois (m)

« altérations phonétiques communes aux verbes en occlusives (noter le parfait moyen-
passif en -ypat)

« parfait non en k mais sans suffixe ouen h

o Ex.: dokm, Swéwm, &£8iméa (SidEor), dedimyo, dediwyuar, £81dyOmv,
dwynoouat

3 Les radicaux en voyelles (vrais contractes)

3.1 Les plurisyllabiques

3.1.1 Voyellea

« conjugaison réguliére, avec allongement de la voyelle hors présent:
- devanteg, 1, p: 6> a

- ailleurs: @ > n

o Ex.. Tipndo, tiuiom, &tiunca (tficot), tetipmko, tetiumpor, &Tiuniony,
Tiundnocouat

3.1.2 Voyellee
« conjugaison réguliére, avec allongement de la voyelle hors présent: € > n
¢ Ex.: moim, momow, &noinca (motfoot), memoinko, memoinual, £romony,

nomonoouat

3.1.3 Voyelleo

« conjugaison réguliere, avec allongement de la voyelle hors présent: 0 > ®



o Ex.: nhow, dnhoocn, EdMhmco (dnidoat), dednimia, dedlmpal, Enimdny,
dnAwOnoopat

3.1.4 Voyelle dont la contraction est longue en h

« les verbes en -fo font une contraction longue (V+y*/, > -no)

« ces verbes se conjuguent comme ceux en -dw, sauf que, dans les contractions au présent,
il faut remplacer:

- oparn

- aparnm

o Ex.: Siyno, diynow, £dtynoa (dwyficar), dediynka, —, —, —

3.1.5 Voyelle dont la contraction est longue en w

+ les verbes en -cdo font une contraction longue

« ces verbes se conjuguent comme ceux en -0, sauf que, dans les contractions au présent,
il faut remplacer:

- 0>ovparw

- otpar @

+ iln’y en a que deux: 13pdw et pryow

o ExX.: 10pom, 18pdom, 1dpunoa, 1dpuka, 1dpmtat, —, —

3.2 Les monosyllabiques

3.2.1 Voyellea

+ les verbes en -dw monosyllabiques ne font aucune contraction

* hors du présent, il n’y pas d’allongement du a mais une diphtongue av < *of

L ’ /, b4 ’ ’ ) ’
o Ex.. koo (att. xolve), Kadowm, £kovoa, KEKOLKA, KEKavuol, £kavony,
KowOncopot

3.2.2 Voyellee

« lesverbes en - monosyllabiques ne font que les contractions avec la voyelle thématique
¢ (pas o)
« hors du présent, il n’y pas d’allongement du € mais une diphtongue gv < *gf

o Ex.: mAéw, miedow, Emhevoo, mémAevko, mEmMAcvopot, EmiedoOny,
TAgvcOncopat



4 Les verbes en sifflante

4.1 Les faux contractes
« lasifflante a chuté au présent, laissant la voyelle du radical en contact avec la désinence:
ce sont donc des « faux contractes »
« ils se conjuguent comme les vrais contractes, sauf que:
- il n’y a pas d’allongement de la voyelle hors du présent

- le futur était a I'origine identique au présent (surtout pour le type en -é(c)o), puis il
est devenu sigmatique (sans allongement de la voyelle)

- le o réapparait aux PP5-7 (passif)

+ seulement deux types: -{(c)o et plus rarement -d(c)®

o Ex.: 1eMéwm, telém (puis tedéom), Etéleca, Tetéleka, tetéleopal, Eteléotny,
telecOnoouat

o Ex.. yehdw, yehdoopar, £yélooca, yeyéhaka, yeyéhaouar, £yshdoOny,
yehooHnoopot

4.2 Les verbes en -{{®

¢ le suffixe -1{- reste méme hors présent
+ le futur était d’abord en -1éw, plus tard en -icw

« la sifflante est absente du parfait actif, mais s’asibilise aux PP5-7: la situation est donc
similaire a celle des “faux contractes”

o Ex.: voutlm, vopiém (puis vopion), vouica, vevouika, vevouiopatl, Evouicny,
vopsOnoopat

5 Les verbes en liquides et nasales

Attention: Un verbe en liquide ou nasale peut appartenir a plusieurs prototypes, et hériter
des caractéristiques de chacun. Par exemple 6téA\\ est:

+ un verbe en -A\ qui perd la géminée hors présent,

« un verbe a radical en liquide, monosyllabique et a degré e, qui a une alternance vocalique
aux PP5-7

5.1 Caractéristiques communes

« futur attique en -é (jamais -dw)

« aoriste sigmatique sans sigma, mais avec CL de la voyelle du radical - attention: 0. — n
(sauf devant ¢, 1, p)



» parfait actif en -xa (-Axo, -pka, *-via > -yka), sauf les verbes en -pw qui font leur parfait
en -pu-n-Ko
« parfait moyen-passif en -pat avec altérations phonétiques en fonction de la désinences

(voir la fiche sur le parfait). Les altérations sont généralement prévisibles, sauf pour les
verbes en -v-

+ passif en -On- souvent prévisible, mais parfois sur radical modifié pour permettre une
meilleure prononciation (il faut apprendre ce radical séparément)

o Ex.  dyyéMo, dyyehéw, Tfyyela, Tyyedka, Ryyehupatr, MyyéAOny,
dyyerOnoopat

5.2 Verbes en -\M\o

+ ces verbes ont au présent un suffixe y®/, qui s’est assimilé avec la consonne -\ du radical

+ comme ce suffixe n’est la qu’au présent, la géminée tombe aux autres temps

o Ex.  Ayyého, dyyeléo, Tyystho, Tyysiko, THyyshuoi, nAyyEAOnmy,
ayyeAdnocouat

5.3 Verbes en -ViCo, en -ivo) ou en -Hvo

« ces verbes ont au présent un suffixe y*/,}, et il y a eu métathese avec la consonne du
radical: le yod a été aspiré dans le radical, et

- forme avec la voyelle de celui-ci une diphtongue (ex.: paivo fut. pavéw) ou bien
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- s’assimile avec elle et I'allonge (ex.: kpivo fut. kpivéw, aicybve fut. aicydvéwm)

« comme ce suffixe n’est 1a qu’au présent, le -1- qui s’est introduit dans le radical disparait
aux autres temps, et, dans le cas d'une assimilation a la voyelle du radical, celle-ci s’abrege

Attention: Un 1 peut réapparaitre a I'aoriste, mais ce n’est pas le méme! Au présent, il s’agit
du suffixe y®/, (ex. éyeipo) mais a I'aoriste, il s’agit de 'allongement compensatoire lié a la
chute du v (ex.: fiysipa).

o Ex.. ayyéMo, adyyehéo, Tyysiha, Tyysika, Tyyeluoi, Myyélomv,
dyyerOnoopat

o Ex.: @oive, @ovém, Eponva, méeayka (ou méenva), mEeoouat, £pavny /
£pavony, pavicopot

(Noter que pour @oive le passif est en -n- plutdt qu’en -6n- (mais c’est spécifique a ce
verbe).

o Ex.: éyelpm, &yepém, Nyepa, Eynyepka, Eynyepuat, NyEpOnv, Eyepbncouat

4 - — - - “ -
o EX.: kpvo, Kpivém, Ekpiva, KEKpIKo, KEKpipat, kplony, kpidnooupat

'MHG p. 276-7.



L - —
o Ex.. oloydvm, oioxdvém, Hoxdvo, NHoYLYKo, HOYXLUUOL, NoxOvony,
aicyvuvOncopot ou aicybvod ot

5.4 Verbes en -otvo ou en -ovo

+ au parfait moyen-passif, devant les désinences en p, et seulement devant elles, un ¢ (qui
n’est pas étymologique?) apparait (devant les autres désinences, le consonne du radical
-v- est présente: tépacuol mais Té@ovtat)

+ attention: le participe a une désinence en p! (par ex.: tepocpévoc)

« attention: le parfait moyen-passif des verbes en -Ovo est parfois régulier en -ppan (par
ex.: ndvopat). Cela dépend des verbes et n’est pas prédictible (parfois, on trouve méme
les deux formes: maybvo parf. tendyvopa ou Temdyv o)

+ le passif, lui, est prédictible: en -avfn- ou -uvon-
Noter que d’autres verbes n’utilisent ni un sigma ni une assimilation, mais amuissent leur v
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(devant les désinences en p mais aussi parfois ailleurs), comme kpive > kékpipo.

o Ex.. @aive, ¢avée, Eenva, méeoyka (ou méenva), méeacpol, £eavny /
£pavOnv, pavicouat

(Noter que pour @aive le passif est en -n- plutét qu’en -On- (mais c’est spécifique a ce
verbe).

o Ex.: mapo&ive, —, —, —, mapoEoppot, —, —
¢ Ex.: néOve, —, nddva, —, ndvopot, ndvvony, —

2z - -
o Ex.. oloydvo, oioydvéw, MNoxdvo, NOYLYKO, TNGYLUUNL, NoyxOvony,
bl / 9 ~ ~
aicyvvOicouol ou aicybvodpat

5.5 Verbes en -un)

« ils se conjuguent comme les autres verbes en liquide/nasale, mais ont un tampon -n- au
parfait actif et aux PP5-7 (passif) (mais le futur et I'aoriste sont réguliers)

o Ex.: vEpo, vepém, Evelpa, vevéunka, vevéunpat, evepundny, veunbnoouat

5.6 Verbes a radical en liquide, monosyllabique et a degré e

+ sont concernés les verbes:
- qui ont un degré e au présent
- dont le radical est monosyllabique (donc dont le présent est disyllabique)

- dont le radical est en liquide (X ou p)

2MHG p. 223-4.
3En clair, les verbes formés ainsi: Ce(1)Ahw ou Ce(1)pw.



ils se conjuguent comme les autres verbes en liquide/nasale, mais il y a une alternance
vocalique:

- aux PP1-4 (actif), le degré est e

- aux PP5-7 (moyen/passif), le degré est le degré zéro, avec voyelle o (vocalisation de
la liquide)

o EX.: 6TéM, oteréw, Eotelha, E6TOAKO, E0TAALOL, £6TANONY, —

Mais observer que dyshw, par exemple, n’a pas d’alternance, puisque son radical n’est pas
monosyllabique.

6

Les verbes avec suffixe -dvo

il ne faut pas confondre ces verbes avec les verbes en liquide/nasale: la formation est
toute différente et le radical peut présenter n’'importe quel phonéme

le suffixe -dve (et éventuellement I'infixe nasal qui I'accompagne comme dans po-v-6-
dvo) disparait hors présent,

Iaoriste est toujours un aoriste 2 thématique,
le futur est toujours déponent moyen

tous les temps (sauf le présent et I'aoriste 2) on un -n- tampon

o EX.: apopt-dvo, auapt-i-copat, fHaptov, NUdpt-n-ko, NUdpt-n-Hot, nuopt-
ﬁ_gnva -

7

Les verbes avec suffixe -vopu

le suffixe -vopi chute hors présent, et le verbe se conjugue régulierement (sauf exceptions,
supplétismes, etc.); mais attention: tous les verbes en -vopu ne se conjuguent pas comme
deticvop hors du présent: tout dépend de leur radical

devant une voyelle, le suffixe est -vvopu, car ce sont en fait des radicaux en sifflante dont
le 6 s’est assimilé: -Vo-voput > -Vv-voput. Ces verbes se conjuguent hors présent comme
les verbes en o disparu (« faux contractes »), avec absence d’allongement de la voyelle et
o devant désinence aux PP5-7 (passif)

o Ex.: delk-vout, detéw, £de1éa, 8dery0, dédetynan, £deiyOny, deyydricopat



